



KMETSKI LIST

Izhaja vsako sredo. Naročnina: letno 30 Din, polletno 15 Din, za inozemstvo letno 50 Din. Inserati po tarifi. Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Rokopisi se ne vračajo. Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in uprava je v Ljubljani v Kolodvorski ul. št. 7. Telefon inter. št. 32-59. Račun pri poštni hranilnici št. 14.194.

Besede in – dejanja!

V »Kmetem listu« smo že večkrat zapisali trdo, a zato nič manj resnično trditev, da za razvoj vsega javnega in tudi zasebnega življenja niso merodajne le »ideje«, ne verske, ne narodne, ne socialne itd., ampak da igra glavno vlogo poleg drugih manj važnih činiteljev človeški želodec. Ta beseda se po mnenju »kulturnih« ljudi baje zelo grdo sliši, s tem pa seveda še ni rečeno, da ni resnična. Slovenski brezposelnež je lahko še tako veren in naroden človek, toda če bo le preveč lačen, pojde drage volje v protestantovsko in angleško Severno Ameriko, če bo le količkaj upal, da najde tam svoj kos kruha.

Zelodec je torej tisti mogočni gospod, ki je tudi v sicer sijajno organizacijo katolištva zanesel razdor in razkol. Kapitalist in delavec sta lahko še tako dobra in prepričana katoličana, ampak v soboto se bosta pri izplačilu mezde prav belo gledala. Tako je bilo, je danes in tako bo ostalo, dokler bodo razmere take, kakršne so.

Da pa nam ne bodo gospodje »idejnik« očitali, da sejemo med ljudi versko ali narodno mlačnost, hočemo ponoviti le-to, kar je napisala dne 5. januarja t. l. »Delavska Pravica«, glasilo slovenskih krščanskih socialistov. Tam beremo v uvodniku: med drugim:

»V krščanstvu moramo razlikovati dvoje. Nauk kot tak in življenje poedincev ter družbe po tem nauku. Brez dvoma je v pogledu notranjega življenja veliko lepega in svetlega po vsem krščanskem svetu. Krščanstvo pa mora biti preneseno tudi v življenje. V praktičnem življenju se odločuje usoda krščanske družbe.

Le presodimo dejanski stan čisto mirno. Ali se gospodarstveniki, ki se priznavajo za katoličane, kaj razlikujejo od drugih kapitalističnih gospodarstvenikov? Popolnoma nič. Opravičujejo se, da ni mogoče drugače. To si upajo trditi, ko smo imeli v zgodovini že drugačne čase in sicer take čase, ko so kristjani govorili: »Nam je vse mogoče.«

Ali v politiki? So prinesli krščanski in katoliški politiki kaj novega v politiko in javno življenje? Iste metode, ista taktika, žalibog tudi velikokrat ista sredstva kakor kapitalisti in brezverci. Najhujše je pa to, da je izginila vsa-

ka iskrenost. Pišemo in učimo drugače kakor delamo. Pa se ne zavedamo, da se bo prav vsaka neiskrenost maščevala. Govorimo proti kapitalizmu, pa ga z našim življenjem in v naših podjetjih vzdržujemo.

Javnost, tudi mase, ki hite proti novim tečajem, ne morejo poznati krščanstva iz svojega lastnega življenja, ampak ga presojujejo po tistih, ki se udeležujejo v javnosti v imenu krščanstva. In če vidijo, da ti ne ustvarjajo prav nič novega, da so hote ali nehote prav za prav v službi kapitalističnega tečaja in da pri vseh težjih problemih odpovedo z izgovorom: »ni mogoče drugače«, je razumljivo, da hite mimo krščanstva, k tistim, ki pravijo, da bodo ustvarili tak položaj, da bo izginilo pomanjkanje, da bo imel vsak zagotovljeno existenco, da bodo ustvarili med narodi mir, ki pravijo, da jim ni nič nemožnega?

Mi kristjani bi se morali zavedati, da nismo v sedanjih kapitalistični družbi prav ničesar iskati. Stremeti bi morali in se boriti za tak red, ki bo omogočil ljudem ne le pošteno preživljanje, ampak tudi iskreno krščansko življenje.

Ali smo zmožni tega? Ali naj nas osramotijo ateistični komunisti?

Mi krščanski socialisti smo že davno spoznali, po kateri poti naj korakamo. Zato imamo popolnoma mirno vest.

Tako piše »Delavska Pravica« in prav ima, popolnoma prav!

Kar pa piše »Delavska Pravica« za delavce, to velja prav tako tudi za kmete. Dokler kmetje ne bodo organizirani stanovsko, t. j. kot kmetje, tako dolgo bodo brez moči in bodo vedno izžemanji in izkoriščani, nikdar pa ne bodo gospodje na svoji zemlji. Tudi za kmeta je prvi in najvažnejši gospod in gospodar njegov želodec in želodec njegove družine, ne pa razne »ideje«, od katerih kmet nima drugega kakor zdrabo in preprič v družini in med sosedi, da od samih večnih »idejnih« prepričev sam ne more nikamor gospodarsko naprej, razni »idejnik« se pa od te zdrahe maste, da sami ne vedo kako!

Kakor pa vse kaže, se kmetje in delavci še dolgo ne bodo spametovali in bodo, zlasti pri nas, mastili razne »idejnik« še najmanj tisoč let..

gospodarstvo ne uspeva, ali vsaj ne tako kot bi lahko; prav tako ne tisto, kjer gospodar brez posvetovanja samo diktira — ukazuje.

Vsi kmetjski ljudje so tako vzgojeni in tega navajeni. Vedno vse premislijo naprej za več dni in tudi za več tednov. Kdaj bodo sejali oves, kdaj koruzo in fižol, kje bodo dobili boljše seme in kam bodo sejali. V tem oziru se zanašajo le na sebe. Dobro vedo, da jim mesto njih ne bo zoral njive sosed ali okopala koruzo onegava teta. Vse, kar je za opraviti morajo storiti sami, zavedajoč se, da drugače delo ne bo storjeno.

V domačem gospodarstvu so naši kmetjski ljudje popolnoma samostojni. To je res napredek in vse uspehe pričakujejo le od svoje volje in lastnega dela. Vsaj v splošnem je tako.

Popolnoma drugo sliko pa dobimo v javnem življenju in gospodarstvu, torej tam, kjer gre za stvari in vprašanja skupnega značaja. Tu pa naši ljudje odpovedo. Vso brigo in skrb pustijo v nemar, misleč, da so za to poklicani drugi, ki bodo vse, kar je potrebno, mesto njih opravili.

Reševanje skupnih zadev je najvažnejše vprašanje našega kmetjskega človeka. Tam se pravzaprav odmerja, kako se bo živelo, kakšni bodo naši prejemki in kakšni izdatki. Gotovo ni vseeno, ali so carine za kmetjske pridelke nizke ali visoke, ali se naši pridelki štiti ali ne. Tudi trosarine nas v živo zadenejo, pravtako razne takse in drugi davki.

Prav nič se ne smemo čuditi, ako ni vse tako, kakor bi moralo biti. Če prepuščamo stvari, ki se tičejo nas samih, v reševanje drugim, smo lahko prepričani, da se ne bo delalo tako, kakor je za nas dobro in prav. Zanašati se v takšnih slučajih na skrb in poštenost drugih, je zelo napačno, ker vemo, da ima vsak k sebi obrnjene roke. Kakor se brigamo za svojo domačijo le sami in pričakujemo uspehov le od sebe, pravtako jih lahko pričakujemo od javnega življenja le tedaj, če se bomo v njem sami udeleževali in svoje interese sami zastopali.

Vsak stan ima po svoji strani različne potrebe in zahteve. Kar se napravi enemu stanju v dobro, to navadno škoduje drugemu. Tega se dobro zavedajo drugi stanovi, le kmet še verjame, da ga lahko zastopa vsak, ker misli, da so vsi tako pošteni kot on sam in da so nekateri šolani ljudje obdarjeni z veliko ljubeznijo do kmeta. Vsaka ljubezen pa gre navadno skozi želodec in najbrže tudi tista, katero nekateri izkazujejo kmetjskim ljudem.

Nekateri stanovi so pri nas zelo šibki; včasih ne štejejo niti sto pripadnikov. Mi, kmetjski ljudje, bi rekli, da tega števila ne bo nihče upošteval. V resnici pa ni tako. Vsi so kakor eden in navadno dosežejo vse, kar hočejo. Zakaj pa, bi se vprašali mi? Zato, ker so združeni ali organizirani. Med seboj, v privatnem življenju, so morda sprti tako, da se »vragu gravžajo«, ali v organizaciji pa so složni in odločni. Imajo pamet, katero porabijo le v svojo korist.

Najštevilnejši je pri nas kmetjski stan. Koli-

Ivan Kronovšek:

Kje je naša rešitev?

Po naših kmetjskih domovih je navada, da gospodar pri jedi, ko je zbrana čela družina, daje navodila za razna dela tistega ali tudi prihodnjega dne. Po razložitvi delovnega načrta pa se prične razprava. Vsak nekaj pristavi ali odsvetuje ali pa še opomni na kakšno važnejšo

stvar. Razpravljajo in rešujejo tako dolgo, da pridejo do enoglasnega sklepa. Včasih se tudi skregajo, posebno, kadar ima oče premalo smisla za sinove ali hčerkine predloge. Tako je povsod — pravi družinski parlament. Kjer ga ni, se ne dela po načrtu, ampak le tja v en dan. Takšno

ko pa mi dosežemo? Če prav povemo, toliko kot drugi hočejo. To pa radi tega, ker nismo stanovsko organizirani. Vsakega poslušamo in mu verjamemo, le samim sebi ne. Prav nič nam ne pomaga naša pridnost, varčevanje ali morda moderno kmetovanje, če s tem živimo druge, največkrat tiste, katerim se že itak dobro godi.

Posameznika danes nobeden ne upošteva ampak le združene celote, to je organizacijo celega stanu. O tem si moramo biti sami na jasnem, če hočemo, da ne bomo ostali večni hlapci in moderni tlačani.

V slabih časih živimo in loteva se nas obup.

Tožimo in vzdihujemo že leta in leta in se vprašujemo — kaj bo? Naše prošnje in pritožbe pa ne priključijo rešitelja in ga tudi ne bodo, ker ga ni. Ne zakrivajmo si oči! Če se hočemo rešiti, se bomo le sami z lastno voljo in z lastnimi močmi. Drugi nas nikdar ne bodo!

Za nas je edina rešitev organizacija. Združimo se v naši stanovski organizaciji »Zvezi slovenskih kmetov«. Ta naj bo naša predstavnica in zastopnica kmetkega stanu. Zaupajmo le samim sebi, če hočemo tudi sami uživati sadove svojega dela in zavedajmo se, da le v složnem in lastnem delu je naša rešitev!

Kaj pomeni Jones bill?

Ameriške Zedinjene države so te dni napravile korak, katerega svetovni kmetijski pokret z navdušenjem odobrava. Tamošnja poslanska zbornica je namreč sprejela zakon, na podlagi katerega naj prejme farmar (tamošnji kmet) za svoje pridelke skoro še enkrat toliko kakor dolej — ko ga istofako duši svetovna kriza kakor po drugih državah.

Ta preorientacija o načinu reševanja posledic sodobnih zablod — ki jim slučajno pravimo kriza — pa je obenem tudi naše največje dosedanje zadoščenje. Saj že leta in leta pišemo in povdarjamo ob raznih drugih prilikah, da je treba pričeti s temeljito operacijo pri kmetijstvu — pa bo pomagano s tem vsem drugim stanovam. Ako kmet gospodari trajno v globoko izgubo, potem je absolutno nemogoče, da bi osiromašenju 80% prebivalstva ne sledila tudi trgovina, obrt, industrija in naposled tudi uradništvo. Spritno višje izobrazbe so se vsi slednji sloji nekaj časa upirali naravnim posledicam

(seveda zopet v škodo kmetijstva) toda, zadnje čase je tudi njihova spretnost odpovedala.

Sicer smo vse to že nešteto krat prerokovali, pa smo žal želi le pomilovanje in včasih celo zasmehovanje. Duševno se torej še nismo niti toliko osamosvojili, da bi mogli verjeti ugotovitvam, ki so izhajale iz lastnih možganov in so bile sestavljene iz lastnega praktičnega opazovanja. No, sedaj bo šla stvar pač povoljnejše in hitreje v pravi tir. Saj bomo hvala bogu imeli priliko opazovati ameriškega farmarja, kako bo splezal na zeleno vejico in ni šment, da tudi evropskega kmetiča ne potisnejo gori na sličen način vsi oni kateri so ga v svojem pijanem razpoloženju stresli z nje pred leti...!

Morda smo tudi to ugotovitev zapisali v nekoliko žaljivem tonu? Morda?! Morda pa je že tudi skrajni čas, da nehamo z onim praznim kavalirštvom in le rečemo bobu — bob in popu pop?

In tudi ta pomen bo še pozna zgodovina podčrtavala tam — kjer bo opisan Jones bill...

Nemec Ivan, sreški kmet. referent:

Svetovna trgovina zahteva popolno reorganizacijo kmetijstva

Danes, ko tekmujejo vsi narodi sveta za prodajna tržišča, ko produkti ene države izpodrivajo druge in se nahajamo v splošnem pomanjkanju likvidnih sredstev, se posebno značilno izraza naše zastarelo neekonomično kmetijstvo. Čas zahteva popolno spremembo pridobivanja v vseh panogah kmetijstva. Če zasledujemo dnevne pojave na vseh večjih svetovnih tržiščih: Dunaj, London, Paris, Newyork, Berlin itd. (mišljeno poljske produkte), opazimo naravnost presenetljive in za naše kmetijstvo porazne spremembe zadnjih dveh let. Iz daljšega zasledovanja razvoja svetovne trgovine z vsemi poljskimi produkti, sem zaključil, da so vse države, ki niso šle s časom razvoja in se prilagodile prilikam svetovnih tržišč, bile skoro popolnoma s svojimi produkti izključene. V tem oziru so bili posebno izraziti: pariški, londonski, deloma berlinski trg, kakor tudi tržišča nordijskih držav, da o ameriških trgih sploh ne govorimo. Vzemimo samo značilni primer sadne trgovine: Resnica je, da pridelamo kvalitativno izborno sadje in ga cenijo posebno Čehi in Nemci, resnično in zalostno pa tudi, da je bila večina našega sadja prodana pod tujim imenom. Naš producent je prodal svoj produkt za smešno nizko ceno, pri kateri je že naš kupec imel večkrat 100 odstotni dobiček; inozemski trgovec pa ne samo, da je tlačil v žep bajne zasluzke, ampak je tudi blago prodal pod čisto drugim imenom. Italijani so v preteklem letu pokupili pri nas skoro vse kanadke, v Parizu so jih prodali kot tirolsko ali italijansko sadje; razume se presortirano in odbrano, česar mi nismo in nočemo biti zmožni storiti. Pariški trg konsumira dnevno okrog 200 vagonov kanadk. Konsumenti imajo svoje muhe, da želijo pač neko gotovo sadje,

primerne velike in enotne oblike, v lepo okusno vloženi zabojih. Tega mi seveda nismo zmožni storiti. V svoji zaostalosti gremo celo tako daleč, da pustimo tujcu svoje blago na milost ali nemilost, mu napolnimo žepe, doma pa tarnamo o hudih gospodarskih prilikah. Brez treznega premišljanja čakamo na boljše čase, ki brez našega dela in reorganiziranega pridobivanja vseh naših produktov ne bodo prišli. Pa ni samo s sadjem tako. Vse panoge kmetijstva brez izjeme ječijo v nedovzetnosti in nerazumnosti producenta. Vinski produkti, živina, na jugu svila, opij, v Banatu žito, povsod opazimo isto — neekonomično in času neprimerno pridobivanje vseh naših kmetijskih dobrin. Rezultat je vedno: »neprodaja naših produktov ali le za slepo ceno«. Pri izvozu živine, mesa in mesnih produktov pa smo ravno istem, ker ne upoštevamo potreb inozemskega trga ter tako sistematično pripravljamo pot na tržišče produktom drugih držav. Pri izvozu svinj bi morali upoštevati tri tipe: Na eni strani mastne svinje (produkcija na mast), na drugi strani pa pršutarice in svinje za meso. Te tri vrste bi morali pri nas bolj resno vzeti v pretres in po mojem mnenju razdeliti celo državo na rajone, kjer bi se na eni strani gojile samo svinje za mast, na drugi in tretji pa pršutarice in mesne svinje. Blago pa mora biti vedno mlado, hitro dozorelo, ker le tako bo zmožno konkurence. Isti slučaj je pri izvozu govoje živine. Trg zahteva belo, mlado, hitro vzgojeno blago, vsled česar angleški produkti tako hitro prodirajo na vsa tržišča, ker polagajo vso pozornost kvaliteti blaga, hitri vzgoji živine.

Navedena dejstva, ki tako neizpodbitno stopajo v ospredje, zahtevajo od nas popol-

no spremembo pridobivanja v vseh panogah kmečkega gospodarstva. Naše sadjarstvo je preveč ekstenzivno in zastarelo, predloži se mora čakati na pridelek. Živinoreja zaostala vsled ekstenzivnega travništva, ki ne odgovarja več času in zahtevam moderne živinoreje. Vse količ-kaj sposobne travnike moramo danes spremeniti v njivo. Le izjemno, kjer njive res ni mogoče narediti, uvesti menjalne (umetne) travnike. S pridelovanjem krme na njivah ne bomo več odvisni od naravnih sil, vsaj v toliki meri ne, pridelali pa bomo veliko več in boljše krme. Vsako kmečko gospodarstvo mora imeti danes nekaj močnih krmil, t. j. soja, ki se lahko doma pridelava. Pridobivati moramo sočna, higijenska, dobro se izrabljajoča krmila: polsladkorno peso, peso, korenje, krompir, grašice, zeleno koruzo in proso za silažo in sušenje, koruzo, detelje itd. Če bomo uvedli na zgoraj omenjeni način vse pridelovanje živalske krme, nam bo lahko napredovati v vseh panogah živinoreje in s tem tudi konkurirati z drugimi narodi na svetovnih tržiščih. Poljedelsko in travniško panogo moramo ozko povezati, travništvo popolnoma podrediti poljedelstvu in dobiti z njega čim več dobre krme; cerealij, žita pa le toliko gojiti, kolikor jih rabimo za življenjske potrebe.

Kot rečeno, naše ekstenzivno sadjarstvo zahteva nujne spremembe in prilagoditve na svetovni trg. Ne samo, da ljudje zasajujejo kržljava in nerodovitna sadna drevesa, ampak se veliko greši tudi pri izbiri sort. Goji se preveč pašniško in travniško sadjarstvo, ki navadno vrže šele po 15—20 letih izdat. pridelke, ki pa tudi niso preveč obilni, ker veliki del hranilnih snovi in pretežno večino vode vporabi trava. Danes bi se moralo pristopiti k gojenju nizkega pritličnega drevja, ki hitro vrže pridelek, bolje izkoristiti zemljo ter da kvalitativno mnogo finejše sadje, posebno v obliki, glavni zahtevi trgovine. Po krajevnih, talnih in klimatičnih razmerah saditi čim manj sort, gotove kraje specializirati na dve do tri sorte. V višjih legah 200 do 320 nadmorske višine gojiti tudi na južnih straneh n. pr. grafensteina, ki je sicer pozno jesensko jabolko, pa v naših razmerah zgodaj, koncem avgusta dozori. Ta sorta bi lahko s svojo kvaliteto v naših kopališčih in zdraviliščih našla stalne odjemalce in sadjarjem prinesla reden izkupiček.

Se večje reorganizacije pa potrebuje vinarstvo. Tukaj morajo brezpogojno izginiti vsi direktorji, ki so eden največjih vzrokov sedanje vinske krize. Sortiment kulturne trte se mora skrajšati na minimum največ do 5 sort; vse ostalo iztrebiti kakor direktorje. Površine, kjer raste sedaj šmarnica, zasejati z esparzeto ali kulturno vrbo odnosno kakšno drugo kulturo, kakršna je pač zemlja.

Potrebna bi bila po pokrajinskih in klimatičnih razmerah delba kultur. Sicer je to v marsičem že uvedeno (tobak, hmelj, riž, opij, svilobuba itd.), vendar pa se bo moralo to še temeljiteje izvesti. Ravninski vingradi n. pr. morajo izginiti (Slavonija, Srem, Banat). Hmelj se naj goji le v določenih krajih (Savinjska dolina, deloma Banat). Pri manjših posestvih se naj opusti gojitev vsemogočih cerealij, ker je končni rezultat navadno enak ničli. Nekako pravilo naj vlada: v krajih kot je Slovenija, naj vržejo naše njive čimveč živalske krme in obratno (Banat, sev. Srbija, Srem), pa naj pridelujejo čim več žita.

Se ena velika reorganizacija je potrebna našemu kmetijstvu. Posebno v Sloveniji, kjer imajo večino mali in srednji kmet, je potreba po kmetijskem združništvu jako izrazita. Našo živino bomo edino dvignili s selekcijo v selekcijskih zadrugah, naše pridelke pa najlažje prodali v izvoznih in prodajalnih zadrugah. Zadruga bodi torej v bodoče luč vodnica prenovljenega kmetijstva.

Kmetska mladina naročaj in čitaj svojo edino mesečno revijo »Gruda«!

Za svojo stanovsko organizacijo!

Ker so priprave za poslovanje »Zveze slovenskih kmetov« končane, zato se bo začelo v prihodnjih mesecih s podrobno organizacijo. Prosimo vse zavedne kmete, da se v svojih občinah ali župnijah o tem pogovorijo in ukrenejo potrebno. Za pojasnila in podrobna navodila se obrnite na Tajništvo »Zveze slovenskih kmetov« v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7. Izrabimo zimski čas za našo stanovsko organizacijo!

Nad 70.000 predloženih izvršb!

V našem sedanjem družabnem in gospodarskem redu velja pravilo: **Dolgove je treba plačati!**

Tega železnega zakona pa mnogo ljudi noče priznati. Zadolževati se ljudje že znajo, toda ko pride dan vračila, takrat pa silno radi pozabijo na neprijetno dolžnost plačevanja in se delajo, kakor da ne bi nič bilo. Upniki so vsled tega prisiljeni, da krenejo na pravno pot in zamudni ali nezanesljivi dolžnik mora nato plačati ne samo svoj pravi dolg, ampak tudi še visoke stroške pravnega postopanja.

Kdor se zadolži, mora navadno za svoj dolg tudi jamčiti s svojim premoženjem, ki ga požene upnik na dražbo, če ne more drugače priti do svoje pravice. Predlogov za prisilne prodaje pa je bilo izročenih lani sodiščem v naši banovini nad 70.000!

To je huda številka, ki ne govori samo, da se nahajamo v težki gospodarski krizi, ampak nam pove tudi, da pri nas tudi gospodarska morala precej pada. Med predlaganimi izvršbami jih je namreč precej, ki so bile vložene le vsled trme dolžnikov... Taka morala pa ne bo omilila krize in ne bo dvignila zaupanja, ampak mora krizo le še poostri, ker bo padel kredit na najnižjo stopinjo!

Dve predavanji o agrarni reformi

Čudno, kako se časi izpreminjajo!

Niti 5 let še ni preteklo, ko se je pri nas ustanovila »Zveza slov. agrarnih interesentov«, ki je spravila v pravi tir eno od tistih socialnih vprašanj, ki je res naše. Čeprav pa je agrarno vprašanje za naše ljudi najbolj važno vprašanje, ker je to vprašanje našega vsakdanjega kruha, se naši šolanci (»inteligence«) za to vprašanje doslej niso posebno zanimali ali pa nič; ne v svojih pogovorih, še manj pa v svojem »velikem« časopisju. Naša »inteligence«, posebno starejša, je znala pač »navdušeno« kričati na raznih shodih in »narodnih« veseljih »živijo narode«, nikdar in nikjer pa ni razmišljala o tem, kako in od česa naj ta narod živi! »Inteligence« je bila kolikor toliko sita, ti »narod« pa, kakor veš in znaš — »živijo narode«!

Mladi rod pa postaja drugačen. Naš študentovski naraščaj ne vpije samo »živijo narode«, ampak se tudi prav resno bavi — popolnoma v nasprotju z duševno ostarelim našim starim rodom — tudi z vprašanji, ki se tičejo narodovega pravega življenja. In prav značilno je pri tem dejstvo, da so mladi študentje sami naprosili tov. Albina Prepeluha in pa dr. Janžeta Novaka, naj jima predavata o agrarni reformi.

Oba tov. sta predavala te dni in sicer tov. A. Prepeluh »Triglavanom«, dr. Janžet Novak pa »Preporodovcem«.

Našo mladino pa prosimo, naj na začetni poti vztraja in naj se ne obrača nazaj v žalostno preteklost, ampak naj vse ostanke preteklosti krepko in pogumno podira in naj si gradi sama novo moderno stavbo za bodočnost.

Podražitev kruha

Pretekli teden so sklenili pekovski mojstri tudi v naši banovini, da bodo podražili kruh, ker se je podražilo tudi žito in moka.

Za naše kmete — vsaj za njih večino — ta podražitev ne bo imela prehudih posledic, ker pečejo na kmetih kruh doma, dokler je kaj moke. Občutno pa bodo prizadeta mesta in še bolj občutno industrijski kraji, kjer mora delavstvo kruh kupovati.

Posledica zvišanja cen kruhu bo manjši konzum. O tem ni dvoma. V Ljubljani je (po statistiki) konzum moke že lansko leto znatno padel; če bodo pa cene višje, bo padel še bolj. Ljudje bodo uživali namesto močnatih jedi več sočivja, ki je cenejše, pa pojde.

Prav znatno so se zvišale cene tudi za nekatere druge stvari, kakor za špirit, za elektriko, za sladkor itd. Posledica bo povsod ista. Ljudje si že sedaj rajši segrevajo svoj zajutrek na trskah kakor na špirtu, zvečer se stiskajo v kuhinji ob eni sami električni žarnici, sladkor pa opuščajo, ker za mleko in za prežganko sladkorja ni treba. Tako pada konzum od dne do dne, s tem pa tudi preračunani dohodki, ker ima kupna moč ljudi tudi svoje meje. Samo to je vrag, da te resnice noče spoznati vsak, najmanj pa tisti, ki bi jo morali poznati.

Pri pr... nju, hripi, vneju v vratu, otekljih mandlijih, živčnih bolečinah, trganju v udih storite dobro, če poskrbite za vsakdanje izpraznjenje črevesa s tem, da popijete pol čaše naravne »Franz Josefove« grenčice. Po »dbah« verjetnih klinik se odlikuje »Franz Josefova« voda zaradi sigurnega učinka pri prijetni uporabi. »Franz Josefova« voda se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in vseh s... skih trgovinah.

Naraščanje brezposelnosti

Brezposelnost je začela v zadnjem času zopet grozeče naraščati. V Ljubljani narašča od tedna do tedna, prav žalostna poročila pa prihajajo tudi iz raznih krajev Slovenije. Steklarna v Hrastniku je v začetku tega meseca odpustila 370 delavcev, tudi elektrarna v Zirovnici 30, tovarna »Petoviac« v Ptujju pa 200. V Ljubljani sami je zdaj brez službe in zaposlitve 2860 moških in 1203 ženske. Toliko jih je namreč prijavljenih na Borzi dela, gotovo pa jih je še najmanj dva ali tri tisoč več, ki niso prijavljeni.

Za olajšanje brezposelnosti je bilo zadnje čase več anket in sestankov, na katerih se je obširno razpravljalo, pa tudi banska uprava je temu vprašanju posvetila posebno pozornost. Da se nekoliko odpomore bednemu brezposelnemu delavstvu, je banska uprava votirala 800.000 dinarjev, ki bodo razdeljeni raznim občinam za javna dela, pri katerih naj se zaposlijo izključno brezposelni.

Vse cenj. naročnike,

katerim smo priložili poštne položnice v št. 50. »Kmetškega lista«, najljudneje prosimo, da poravnajo naročnino z eventualnimi zaostanki vsaj do konca tega meseca!



Mladina

Vsem Društvom kmetiskih fantov in deklet in podeželskim odrom

Zopet smo dobili novo igro »Razbojnik Guzaj«. Igra je posneta iz resničnih dogodkov in prikazuje delovanje in strahovanje razbojnika Guzaja v kozjanskem, šmarskem in celjskem okraju, katerega se stari ljudje še spominjajo. Prizori so izredno napeti, scenerija lahka, tako, da igra ustreza našim kmetiskim odrom v vsakem oziru. Povsod dosega ta kmetška igra velike uspehe. Naroča se pri avtorju: Ernest Tiran, šolski upravitelj, Ljubečna pri Celju. Sklicujte se pri naročilu na podpisano Zvezo.

Zveza kmetiskih fantov in deklet v Ljubljani.

Fantovski vzgojno-izobraževalni tečaj Zveze kmetiskih fantov in deklet v Ljubljani

Zveza kmetiskih fantov in deklet priredi od 20. do 28. februarja fantovski vzgojno-izobraževalni tečaj v Ljubljani.

V tečaj se sprejemajo člani Društev kmetiskih fantov in deklet, kakor tudi oni nečlani, ki bi se hoteli udeležiti tečaja, pa ni v bližnji okolici nobenega Društva kmetiskih fantov in deklet.

Predpisana starost najmanj 18 let.

Prijave se sprejemajo najkasneje do 10. februarja. Opozarjam že danes, da se ne bo upoštevalo onih prijav, ki bodo prispеле na Zvezo po 10. februarju. Časa je dovolj, zato naj društva takoj skličejo sestanek in se člani sporazumno dogovorijo, kateri član se bo udeležil tečaja. Za društvo in Zvezo je obvezno, da pošlje in sprejme enega priglasenca, potrebno pa je, da se prijavi dva, ker je možnost, da se bo tudi drugi sprejel v tečaj. Prijavi naj se le one člane, ki imajo trden in odločen namen priti v tečaj radi spopolnitve izobrazbe. Vsak priglasenec mora poslati lastnoročno pisano prošnjo, z navedbo rojstnega leta, šolske izobrazbe in dosedanjega udejstvovanja v društvih.

Člani pošljejo prošnje potem svojih društev, nečlani pa na Zvezino tajništvo, Tavčarjeva ulica 3.

Hrano in stanovanje plača Zveza, kolikor premožnejši tega sami ne bodo storili. Vožnjo plača vsak udeleženec sam ali društvo, kateremu pripada. V prošnji je tudi treba navesti, če reflektira na hrano in stanovanje.

O sprejetju v tečaj bo vsak tečajnik pravočasno obveščen!

Društvom kmetiskih fantov in deklet so poslani okrožnice. V slučaju, da katero društvo iste ni prejelo, naj takoj zahteva drugo! Zveza kmetiskih fantov in deklet, Ljubljana.

»BUDDHA«



TRADE MARK

„BUDDHA“

čajne mešanice so najboljše

TEA IMPORT, LJUBLJANA

Telefon 26-26

Večna pot 15

Telefon 26-26

Veliko kmetsko-mladinsko zborovanje na Igu

V nedeljo, 29. t. m. priredi ob 1. uri pop. v osnovni šoli na Igu »Društvo kmetiskih fantov in deklet« s sodelovanjem ostalih društev z izanske okolice veliko kmetsko-mladinsko zborovanje. Na zborovanju bo več tovarišev govorilo o važnih vprašanjih našega kmetsko-mladinskega gibanja, posebno predavanje pa bo posvečeno pomenu organizacije za kmetsko mladino.

Tovariši in tovarišice z Iga in vse izanske okolice, udeležite se polnoštevno zborovanja ter dokažite s tem svojo stanovsko in kmetsko-mladinsko zavest!!

★

Iz naših društev

Orla vas. Društvo kmetiskih fantov in deklet ter Sok. četa vprizorila v nedeljo 29. januarja t. l. krasno ljudsko igro »R a z b o j n i k G u z a j« v dvorani gasilskega doma v Trnavi s pričetkom ob 3. uri popoldne. Guzaja se spominjajo še vsi starejši ljudje, saj je šele pred štirimi leti umrla njegova izvoljenka, ki je do svoje smrti zalivala rožmarin na nesrečnikovem grobu. Igra je nova, vseskozi zanimiva in prepletena z najbolj veselimi in tudi še bolj žalostnimi dogodki. Vsak bo prišel na svoj račun, naj si bo stara mamica ali očka, fant ali dekle. Pridite pogledati!

Vel. Osolnik. Tudi v naši vasi se je začela prebujati kmečka mladina. Zadnjič ko so imeli v Zapotoku zborovanje, smo se ga tudi mi udeležili in smo si izvolili pripravljalni odbor za Društvo kmečkih fantov in deklet. Da smo pa dobili natančnejše podatke in pojasnila, smo povabili tovariša Lojzeta Kramarja z Želimej, ki se je našemu povabilu rad odzval. Zbrali smo se v prijazni kmečki hiši tovariša Jožeta Garvaza in bilo nas je lepo število. Predsednik pripravljalnega odbora tov. Ferdinand Kaplan je otvoril sestanek in pozdravil navzoče. Nato je podal besedo tov. Kramarju, ki nam je v svojem govoru podrobno orisal pomen društva in nas navdušil, da bomo šli z veseljem na delo. Hočemo, da se čimpreje ustanovi društvo, v katerem se bo izobraževala kmečka mladina, ki jo čaka tako težka bodočnost.

Zapotok. Dne 15. januarja se je vršil ustanovni občni zbor Društva kmečkih fantov in deklet v Zapotoku. Zbralo se je 23 članov in članic v sobi tovariša Andreja Kiklja. Ob pol 3. uri popoldne je predsednik pripravljalnega odbora tov. Evstah Glavan otvoril občni zbor in pozdravil navzoče, posebno tov. Lojzeta Kramarja iz Želimej. Po kratkem nagovoru je podal besedo tov. Kramarju, ki je v daljšem govoru podal smernice kako naj društvo deluje, da bo imelo čim večji uspeh. Nato se je izvolil sledeči odbor: predsednik Evstah Glavan, podpredsednica Angela Šteblaj, tajnik Vid Podržaj, blagajnik Josip Šteblaj, odborniki: Jernej Kikelj, Ciril Šteblaj, Ančka Jakič, Anton Jakič, namestniki: Kikelj Andrej, Hribar Anton, Zrinc Anton, v nadzorstvu: Šteblaj Josip in Alojz Purkat. Delegat za zvezni občni zbor tov. Andrej Kikelj. Nato je tov. Kramar povdarjal, da izvoljeni odbor čim složneje deluje in mu želel obilo uspeha. Potem je predsednik občni zbor zaključil.

★

Vrbljenje pod Krimom. Društvo kmetiskih fantov in deklet »Pod Krimom« je v najlepšem razmahu. V nedeljo dne 8. jan. so se zopet pokazali naši fantje in dekleta z igro Manice Komarove: »Prisega o polnoči«, katero so igrali na šolskem odru v Tomišlju. Izredno dobro so se to pot izkazala naša dekleta, pa tudi fantje so se dobro odrezali. Nabito polna dvorana gledalcev je z napetostjo sledila predstavi. Med njimi je bilo mnogo članov sosednjih naših društev. Dramatski odsek, katerega vodi neumorni naš tovariš učitelj Škafar, namerava pokazati v kratkem tudi šaljivko: »Dve nevesti«. Le s korajžo, fantje in dekleta. Ne strašite se nasprotnikov. Trdna volja premaga vse zapreke. —ev.—

Škofja vas pri Celju. Naše »Društvo kmetiskih fantov in deklet« je uprizorilo v Vojniku veseloigro s petjem »Pri belem konjičku«. Igra je spretno in dobro režiral ravnatelj meščanske šole tov. Lapajne, za kar se mu najtopleje zahvaljujemo. Vsi sodelujoči so za igro pokazali mnogo razumevanja ter so se skrbno potrudili, da so ustvarili kar najboljše prizore. Igra je v celoti uspela prav zadovoljivo. Poleg dramatike posvečamo mnogo pozornosti tudi drugim vprašanjem; vse naše delo pa stremi po čimvečji izobrazbi in vzgoji vsega članstva.

★

»Stari« in »mladi«

Pred nekaj dnevi sta se vršila dva zanimiva sestanka: Na eni strani so se zbrali starešine akademskega društva »Jadranc«, na drugi pa člani katoliškega akademskega starešinstva. Zanimivo je, da so na obeh sestankih »starešine« razpravljali o tem, kako bi zopet našli stike z mladim naraščanjem. S tem je povedano dovolj jasno, da se je mladina od »starih« že močno odvrnila in da hoče hoditi svoja pota, ki jih je sama spoznala za prava in dobra. Ta odločni pokret mladine je vse hvale vreden in zato ga mi, ki gledamo naprej v bodočnost, najiskrenejše pozdravljamo.



Planinka čaj

Bahovec olajša in preprečuje nadloge staranja, ker daje žilam prožnost, razredča kri, preprečuje poapnenje žil, pospešuje cirkulacijo krvi in ohrani do visoke starosti nezmanjšano delovno sposobnost. — Zavitek Din 20 — v apotekah.

Domače vesti

Protestne izjave. Glede znanega pastirskega lista jugoslovanskih škofov (napad na Sokolstvo) smo prejeli od številnih občinskih zastopov, društev itd. toliko protestnih izjav, da jih v našem listu zaradi skromnega prostora ne moremo objaviti; vse izjave smo zato izročili na pristojno mesto.

Razdelitev kredita za brezposelne. Znesek 6 milijonov Din, ki ga je namenila vlada za podpore brezposelnim v Dravski banovini, je že razdeljen na okraje in na občine, ki bodo denar uporabile za izvršitev raznih večjih in manjših javnih del, tako da bodo vsaj najbolj potrebni ljudje za silo preskrbljeni. Brezposelni naj se torej obračajo za nadaljnja pojasnila v prvi vrsti na svoje domovinske občine.

Času primerno. Vsled pomanjkanja gozdnine se je TVRDKA A. & E. SKABERNE, Ljubljana, odločila sprejemati v plačilo tudi hranilne knjižice. Glej današnji oglas!

Šolana mladina si je osnovala svojo borzo dela za inteligenčne poklice.

V ptujski okolici se zadnje čase zelo množijo različni vlomni in tatvine, najrajši se vlomilci lotevajo vinskih kleti; vino jim torej zelo diši!

Zrtev materinstva. V celjski porodnišnici je umrla za posledicami poroda Marija Kliš iz Družmirja.

Nazadovanje izvoza rib. Iz naše države smo v preteklem letu izvozili 38.470 kg rib, leta 1931 pa 140.000. Iz tega je razvidno, da je izvoz občutno padel.

Zrtev ognja je postala lepa domačija A. Senožetnika na Gozdu pri Kamniku.

Znamenje našega časa. V Beogradu so ustanovili »Društvo za zaščito dolžnikov«, katerega delokrog bo obsegal vso državo.

Število katoličanov v Jugoslaviji. Zadnja statistika kat. škofovskih ordinarijatov izkazuje število vernikov nekaj nad 5.600.000. Grkokatolikov je 46.000.

† **Konrad Iršič.** Pretekli teden je preminul v najlepših letih življenja Konrad Iršič pos. in gostilničar v Mislinju. Pokojnik je bil ves čas eden najtrdnjih borcev kmetskega gibanja, ki mu je posvetil mnogo dela in truda. Bodi mu ohranjen časten spomin!

Delomrzneži in izkoriščevalci občinskih podpor. Za delomrzneže in izkoriščevalce občinskih podpor je kr. banska uprava dravske banovine proglasila naslednje osebe: Štefan Gradišnik, pristojen v občino Mežica pri Dravogradu; Janez Klun iz Novih Lazov pri Kočevju, Franc Cajnkler iz Gradišča pri Ptujju, Simon Gornik s Tolstega vrha pri Dravogradu, Ivan Galuf iz Trojan, Alojz Skalicki iz Sopot pri Šmarju, Rudolf Rombo s Polšnika, Valentin Mikolič iz Dednega doła, Jožef Garb iz Pobrežja pri Mariboru in Ivan Kocet iz Nedeljce pri Dolnji Lendavi.

Enajst glav živine se je zadušilo. V hlev veleposestnice Ivane Markeževe v Svetincih pri Sv. Urbanu pri Ptujju je v noči na 20. t. m. moral nekdo iz hudobije ali pa iz neprevidnosti vreči ogorek cigarete, ki je padel na v hlevu stoječo posteljo, na kateri je bila slamnjača, ki je začela tleti. Ker se ogenj ni mogel razviti, je bil hlev kaj kmalu poln dušljivega dima, ki je zadušil enajst glav goveje živine. Poleg tega je poginilo tudi veliko perutnine in se škoda ceni na več tisoč dinarjev. Ko je zjutraj hotela gospodinja v hlev, ji je pri vratih buhnil v obraz oblak dima. Kdo bi bil storilec, se še ne ve, orožniki pa vneto vodijo preiskavo.

Če klepar kuje nove. Pred malim senatom sodišča v Ogulinu sta sedela na zatožni klopi dva mlada kleparja, ki sta ponarejala 10 dinarske novce ter jih skušala spraviti v promet. Kovina je bila mehka in je bilo lahko spoznati falzifikat. Sodišče je nespretna ponarejevalca obsodilo na štiri leta ječe in na denarno globo 1000 Din.

Zapeka. Vseučiliške klinike potrjujejo, da naravna »Frane-Jožefovac« grenčica, zlasti v srednji in visoki starosti izborna čisti želodec in čreva.

Prijateljico vrgel skozi okno. V vasi Slovinci blizu Siska je vrgel Gjuro Kovačević skozi okno I. nadstropja svojo prijateljico Marijo Vrhovec. Najprej jo je pretepel, ko so ji prihiteli sosede na pomoč, jo je zgrabil in vrgel skozi okno. Padla je sicer iz znatne višine na trda tla, pa si je k sreči zlomila samo levo roko.

Velik vlom v Domžalah V eni preteklih noči je bilo v Domžalah vlomljeno v spalnico posestnika in gostilničarja Andreja Kovača. Izginilo je 28.000 Din, ki so bili zaklenjeni v omari. Orožniki so uvedli obširne poizvedbe.

Novi srebrniki po 50 Din. Te dni je dala Narodna banka v promet nove srebrnike po 50 Din. Nakovali bodo tega denarja enajst milijonov komadov, to je, za 550 milijonov dinarjev.

Samomor pred poroko. Pretekli ponedeljek bi se imela v Gornjem Vakufu vršiti poroka dvajsetletnega Josipa Matijeviča. Dan pred poroko je ženin postal nekako potr, ponoči pa si je prerezal vrat in je kmalu nato izdihnil. Kaj je mladega ženina gnalo v smrt, ni znano.

Volkovi napadajo vasi. Kakor poročajo iz Kostajnice so lačni volkovi postali prava nadloga za tamkajšnje okolice. Iz gozdov prihajajo v sela ter napadajo v stajah drobnico. Kmetje prirejajo na sestradane volkove pogone. Pretekli torek je čreda volkov pridrvela celo do postaje Volinje pri Kostajnici. S strelji so preplašili volkove, ki so nato izginili v okoliških gozdovih.

Dobičkanosno delo. Tatovi, razbojniki in banditi so v Čikagu leta 1932 »zaslužili« 550.000 funtov (130 milijonov dinarjev)!

Izvoz opija. V letu 1932 je bilo iz naše države izvoženih raznih mamil (opij, morfin, kodein itd.) za 5 milijonov 532.000 dinarjev.

Pozor!

Mogoče ste pozabili, da Vam je bila priložena v številu 50. »Kmetškega lista« položnica za poravnavo naročnine, ki stane kakor doslej 30 Din za celo leto.

Pri kartah umrla. V vinotoču v Črnomercu je sedela v moški družbi Marija Željko. Družba je kvartala, naenkrat je Marija udarila po mizi, češ, da ima »vierzig«, v naslednjem hipu se je pa zgrudila in med prevozom v bolnico umrla. Najbrž jo je zadela kap.

Na povratku s krstne slave zmrznil. Pretekli teden so našli v Stjepanu pri Novem Sadu zmrznjenega 85 letnega starca Mile Tantiča. Mož je bil v petek na krstni slavi in ko se je vračal, je obležal v snegu in zmrznil.

Na smetišču umrl. V Zagrebu so našli na smetišču mrtvega starega berača Antona Zučka. Mož je živel v veliki bedi in zadnje čase je imel zavetišče na smetišču, kjer ga je dohitela smrt.

Vlom v cerkev je bil izvršen v Dev. Mar. v Polju.

Neznani mrtvec. Na Ločici pri Vranskem so našli neznanega, okrog 65 let starega berača nezavestnega. Občina je odredila njegov prevoz v celjsko bolnico, neznanec pa je že med potjo od Žalca da Petrovč umrl na vozu. Prepeljali so ga v mrtvašnico bolniškega pokopališča na Dobrovi pri Celju. Mrtvec je srednje velik, neobrit in je močno osivel.

Ubežni defraudant. Iz Zagreba je pobegnul bančni uradnik Josip Glojnar, ki je poneveril 84.000 dinarjev. Policija je izdala za njim tirnico. Na Silvestrovo je izginil iz Zagreba, a doslej ga še niso našli.

Desetletnica ljubljanske bolnice za ženske bolezni. Dne 23. t. m. poteče deset let, odkar so se preselile porodnice in ginekološke bolnice iz Splošne bolnice v posebno poslopje na Stari poti št. 3. V novi samostojni Bolnici za ženske bolezni, ki je sedaj državna, je bilo sprejetih 12.670 ginekoloških bolnic in v njej so rodile 12.903 matere. V teh desetih letih se je rodilo v bolnici 6794 dečkov in 6335 deklavic, odpuščenih pa je bilo 11.843 zdravih dojenčkov.

Ljubljanske članice Kmetijske Matice, ki še niso prišli po letošnje knjige, prosimo, da jih čimprej dvignejo v pisarni Kmetijske Matice v Kolodvorski ulici 7 med 9. in 10. dop. ter 3. in 4. uro popoldne.

Nekoliko izvodov knjig Kmetijske Matice je še na razpolago. Opozarjamo zato vse one, ki se letos še niso priglasili, da to brez odloga store. Za Din 20.— (poština posebej) prejmejo štiri koristne in poučne knjige.

Razprodajalec žepnega »Kmetijskega koledarja« za leto 1933. vljudno prosimo, da blagovolijo čimprej nakazati po prejeti poštni položnici denar, ki ga dolgujejo za koledarje. Rok 15. januarja je potekel. —

Zagreb je v preteklem letu izpil 14 milijonov litrov alkoholnih pijač, in sicer 11.190.000 vina, 322.000 žganja in likerjev, okoli 2.600.000 litrov piva in 7.320 butilk šampanjca.

Vesti iz sveta

Prometna stavka v Londonu. V londonskih avtobusnih družbah stavka sedaj 10.000 nameščencev. Skoraj polovica prometa londonskih omnibusov je ustavljena.

Nove ameriške znamke. Poštni minister je sklenil izdati nove znamke po 3 cente v spomin na Coolidgea.

Serum zoper hripa. Listi poročajo iz Washingtona, da se je zdravnikom Rockefellerjevega zavoda posrečilo najti serum zoper hripa, ki učinkuje dobro posebno takrat, kadar prehaja hripa v pljučnico, ki se običajno konča s smrtjo. Kakor zatrjujejo, gre za mikrobo, ki so jih zdravniki označili »pneumokoki III« in so se pri cepljenju živali obnesli prav dobro.

Ogromen primanjkljaj dunajskega tramvaja. Tu bodo v kratkem povišali cene voznim listkom na tramvajih in v avtobusih. Primanjkljaj teh podjetij znaša namreč v celoti 14 milijonov šilingov in ga je treba kakorkoli nadomestiti. Poleg povišanje cen bodo zmanjšali tudi število osebje.

Mošeja v Budimpešti. Budimpeštanski muslimani hočejo na tako zvanem Rožnem griču zgraditi veliko mošejo. Temeljni kamen bodo posvetili muslimanski veljaki v maju, ko bodo potovali skozi Madžarsko v London.

ZOBNI ATELJE
DENTIST BEVC Jožko
LJUBLJANA, Gorposvetila 4, tel. 5290
ordinira od 9-11, 2-4
pedagogovim ljudem v ur. ob sobotah
in ordinira le do 4

v hiši kjer je
lekarna Kuralt

ZOBNI ATELJE
DENTIST BEVC Jožko
LJUBLJANA, Gorposvetila 4, tel. 5290
ordinira od 9-11, 2-4
pedagogovim ljudem v ur. ob sobotah
in ordinira le do 4

Epidemija hripe na Angleškem. Po vesteh iz Londona ima hripa, ki se je v zadnjem času pojavila na Angleškem, naravnost epidemičen značaj. Posebno na Škotskem in v severni Angliji je bolezen napadla toliko ljudi, da so morali zaradi tega močno skrajšati promet, ker ni na razpolago dovolj transportnega osebja. V bolnicah leži mnogo strežnikov in strežnic, tako da so morali ustaviti dotok bolnikov. Bolezen pa poteka navzlic epidemičnemu značaju brez komplikacij in smrtnih primerov je razmeroma malo.

Izvoz oglja v Italijo. Italijanska vlada je s svojim odlokom z dne 22. decembra 1932 podaljšala veljavo uvozne carine na oglje v višini 4 lir za stot do 31. decembra 1933. Ta odlok je stopil v veljavo 1. t. m.

Vzrok ognja na »Atlantique«. Sodna preiskava zaradi požara na »Atlantique« je dognala, da je kakršenkoli zlonamerni sum požiga ladje brez dejanske podlage. Ogenj je po tolmačenju izvedencev moral nastati zaradi viharnega morja, ki je bržkone povzročilo kratek stik. Izredno naglo širjenje ognja se da razlagati s tem, da so bile električne žice razpeljane tako, kakor ne bi smelo biti, če naj bi bila ladja dovolj zavarovana pred požarno katastrofo.

10% državnih nameščenecv bo na Madžarskem zaradi varčevanja odpuščenih.

Nova zračna zveza med Italijo in Češkoslovaško preko Zagreba. Te dni je bila sklenjena med Italijo in Češkoslovaško konvencija o zračnem prometu. Uvedena bo nova zračna proga med Benetkami in Bratislavo, ki bo vodila preko Zagreba.

Povsod kriza mestnih financ. Iz letnih bilane mestnih občin se je pokazalo, da zaključujejo vse bolgarske mestne občine svoje letne bilance z velikimi primanjkljaji. Njihovi dohodki so bili zmanjšani za 50 odstotkov od zneskov, predvidenih v državnem proračunu.

Na 1000 prebivalcev 125 brez posla. V 49 največjih nemških mestih je bilo koncem oktobra 2,300.320 brezposelnih, to je 125 na tisoč. V Berlinu pride 145 brezposelnih na tisoč prebivalcev.

Bolgarsko sobranje je izglasovalo zakon o amnestiji emigrantov in sicer je amnestija za zemljedelske emigrante brezpogojna, za komunistične pa samo pogojna. Zemljedelski emigranti se bodo sedaj vrnili na Bolgarsko.

Vajda Voevod je sestavil novo rumunsko vlado. V novi vladi so vsi člani prejšnje vlade razen ministrskega predsednika Maniu-a in notranjega ministra Mihalake-a.

Bolgarska kraljica je povila hčerko, ki je bila takoj krščena po prvoslavnem obredu na ime Marije Luize.

Rim je imel 31. decembra 1932 1.050.000 prebivalcev. V enem letu se je število prebivalstva povečalo za 36.000.

Aretacije hitlerjevcev na Dunaju. Policija je aretirala dvanajst narodnih socialistov, ki so osumljeni, da so o Božiču sodelovali pri atentatih s plini za soljenje na dunajske trgovine.

Nesreča dunajskega slikarja v Splitu. Siromašni dunajski slikar Viljem Kopscher se je s svojo ženo nedavno podal na potovanje in prodajal slike. Pretekli četrtek je prispel v Split. Ko je stal na robu parnika, je močan morski val butnil v ladjo, pri čemer je slikar padel v morje in utonil.

Rabljeni avtomobili. Na Dunaju ponujajo zadnje čase toliko rabljenih avtomobilov, da je desetkrat manj kupcev nego prodajalcev. Od lanskega septembra je odjavilo svoja vozila nad 7000 avtomobilskih lastnikov, poglavitno zaradi davkov. Velik del teh ljudi hoče prodati vozila za vsako ceno in tako lahko dobiš na Dunaju dober avtomobil za okroglo ceno 5000 Din. Kljub temu se razvija kupčija skrajno slabo. Vozil nihče noče kupiti, čeprav jih ponujajo napol zastoj in vse garaže so zasedene s staro šaroc.

Rudnik premoga so po naključju odkrili v bližini Ohrida v Južni Srbiji.

Perutninarji!



Inkubatore (vatilnice) in ostalo opremo za perutninarstvo nabavite najugodnejše pri **F. Kadlec**, tovarna inkubatorov, Temerin. **Zahtevajte katalog!**

Kmetška posojilnica ljubljanske okolice

reg. zadruga z neomejeno zavezo

v Ljubljani, Tyrševa (Dunajska) cesta 18 (v lastni palači)

obrestuje vse hranilne vloge po najugodnejši obrestni meri in brez vsakega odbitka
Rentni davek plačuje posojilnica sama

Tekom 51 letnega poslovanja so hranilne vloge narastle na nad Din 230 milijonov izkazane rezerve znašajo „ „ 10 „

Poleg lastnega premoženja jamči za varnost vlog nad 6.500 zadrugarjev neomejeno z vsem svojim premoženjem, kar predstavlja milijardno jamstvo in popolno varnost vseh vlog.

Dopisi

Slovenjgrader. Sadjarsko-vrtnarska podružnica za Slovenjgrader in okolico je imela dne 8. januarja 1933 svoj redni občni zbor ob navzočnosti 18 članov, na katerem se je pohvalilo delovanje dosedanjega odbora ter soglasno izvolilo dosedanjega načelnika Franca Pečolerja in namestnikom Franca Vertnika. Tajnikom je bil izvoljen Franc Cajnko, ter blagajnikom Franc Kušar, odbornikom: Visočnik Andrej, Barle Karol, Klugler Ivan, Pečoler Anton, Radšel Ivan, Zvonar Jože in Merkač Ignac. Odborovih sej smo imeli 3, predavanja 2. Podružnica šteje 88 članov. V preteklem letu je podružnica svojim članom dobavila po primerni ceni 1000 kom. sadnih dreves le takih sort, katere so v sadnem izboru določene za naš okraj. Podružnica ima tudi lastno drevesnico, iz katere bo že prihodnje leto lahko razdelila precejšnje število sadnih dreves med svoje člane. Predavanja so bila primerno obiskana. G. Franc Wernig, sres. kmet. ref., je vzpodbujal sadjarje k zboljšanju sadje-reje, g. Vinko Hrastnik je predaval o sajenju in oskrbovanju sadnega drevja, obiranju, sprav-ljanju in zapakovanju sadja, Cajnko Fr. pa o trgovini s sadjem, o shrambi sadja, o sortah jabolk, katera so najbolj iskana in plačana na domačem in zunanem trgu. — Priredili smo tudi poučni izlet na Sadjarsko in vinarsko šolo v Mariboru in drevesnico bratov Dolinšek v Kamnici. V oktobru smo priredili tudi sadni ogled. — Fr. Cajnko, t. č. tajnik.

Dolenja vas pri Ribnici. Dne 8. t. m. je tuk. sokolsko društvo položilo na letni skupščini račun o svojem delovanju v minulem letu. Telo-vadilo se je v učni sobi osnovne šole in je članstvo nastopilo z vajami v Ljubljani, Velikih Laščah, Kočevju, pri otvoritvi Sokolskega doma v Ribnici. Za društvo pa je bil največjega pomena nastop doma ob priliki razvitja članskega prapora, ki se je vršilo dne 24. julija. Prapor je domače delo, ki so ga naredile sestre Karolina Henikman, učiteljici Vončina-Frank Majda in

Nadler Nežica. Volila se je tudi nova društvena uprava. Za starosta je izvoljen ustanovitelj tuk. društva brat Henikman Josip, podstarosta Acković Svetozar, za tajnika učitelj Pavc Franc, za prosvetarja Vončina Drago, načelnika Franc Mirtič. Pričakujemo, da bo nova uprava delala na to, da dobimo prepotrebno telovadnico, ker potem se bo šele razvilo pravo društveno delovanje.

Št. Vid pri Lukovici. V nedeljo, dne 22. t. m. sta se vršila v Št. Vidu v gostilni Rus in v Dobu pri Deteli shoda JRKD, ki sta bila izredno mnogoštevilno obiskana. Na shodih sta poročala gg. senator dr. Val. Rožič in tajnik sreske organizacije živinozdravnik Ravtar. Gosp. Rožič je poročal o gospodarskem položaju v državi in o delu v narodnem predstavnstvu, gosp. Ravtar pa o političnem položaju z ozirom na najnovejšo akcijo političnih nasprotnikov. Povsod so zborovalci enodušno obsodili njihovo razdiralno delo ter sprejeli v tem pogledu resolucije.

Kmetijska predavanja in strokovno delo sr. kmet. referenta v slovenjgraškem srezu. Kmetijske organizacije in občine, ki so prosile sres. kmet. referenta za strokovna predavanja ali posebno strokovno delo, se obveščajo, da ni mogoče ustreči vsem tozadevnim prošnjam, ker zahteva poročevalska služba socialnega in splošnega značaja, ki je dodeljena sres. kmet. referentu, kakor: ustanavljanje in delo v pomožnih odborih za pomoč brezposelnim, akcija za prehrano prebivalstva in podpiranje občinskih siromakov v srezu, pavšaliranje mlinov, zaščita kmeta po § 6, zatiranje šmarnice, upravni posli sres. kmet. odbora, raznovrstna statistika itd. pretežno le stvarno dejansko in pisarniško poslovanje. Vsled teh poslov, vsled pomanjkanja časa, absolutno ni mogoče sr. kmet. referentu vse predvideno strokovno delo in potovanje med ljudstvom, kakor je to mogoče določenemu kmetijskemu specialistu ali potovalnemu učitelju-instruktorju, ki se vsled načina službe posveti lahko samo kmetijskemu strokovnemu delu in vsemu tostvarnemu potovanju. Delokrog sr. kmet. referenta ni samo pospeševanje kmetijstva ali ena določena kmet. panoga, ampak celota vseh gospodarskih in raznih splošnih

podeželskih prilik. Ako pa se sreski kmet. referent slučajno bavi intenzivneje z eno panogo, je to mogoče le deloma zunaj običajnega uradnega časa. — Toliko občinam in organizacijam tudi naznanja, da le-te od sres. kmet. referenta, čeprav bi bil ta v eni ali drugi panogi po svoječasnem udejstvovanju in službovanju specialno usmerjen — vsled ustroja njegove službe ne bodo pričakovale onega specialnega strokovnega udejstvovanja kakor od določenih specialistov, svoječasnih kmet. nadzornikov, potovalnih učiteljev in instruktorjev. — W.

Gospodarstvo

Izvoz živih svinj iz ljubljanske okolice dovoljen

Izvoz živih svinj iz Ljubljane in okolice je bil zaradi kužnih bolezni preko enega meseca zabranjen. Zaradi tega se tudi ni mogla razviti tako živahna kupčija s svinjami, kakor se je lansko zimo, ko so zlasti privatniki pokupili prav velike množine tega blaga, posebno ker so bile cene zelo nizke. Banska uprava je zdaj, ker so kužne bolezni v Ljubljani in okolici čisto prestale, zopet dovolila izvoz živih svinj iz Ljubljane. Izvoz v inozemstvo pa ostane še nadalje zaprt.

Devetmesečni tečaj za vinarstvo, kletarstvo in sadjarstvo se bo vršil v času od 1. marca do 30. novembra t. l. na banov. trsnici in drevesnici v Kapeli, pošta Slatina Radenci. V tečaj se sprejmejo dovolj razviti in zdravi mladeniči v starosti od 16 let naprej. Pouk je praktičen in teoretičen. Gojenci dobe prosto stanovanje, popolnoma prosto oskrbo in mesečno po Din 50— za nabavo potrebnih učil in drugih malenkosti. Lastnoročno pisane in primerno kolokovane prošnje, katerim je priložiti: krstni list, zadnje šolsko spričevalo, zdravniško spričevalo in npravstveno spričevalo, ter za mladoletne izjavo staršev, da puste svojega sina v tečaj, naj reflektanti predložijo osebno do srede meseca februarja pri upravniku zgoraj navedene banovinske ustanove.

Janko Furlan:

Mesto — meščan

Po sicer bolj bežni sliki o svojstvu in pomenu kmetstva naj sledi kratka slika o onem tipu, ki je igral in igra še vedno v socialnem življenju tako važno vlogo in ima kmet z njim neprestane stike, — o meščanu.

Neprijeten je občutek pri prvem koraku med mestno obzidje, zlasti pa med velemestno. Majhen si, neznan, zbežan in v občutku kot da bi nekam zašel, se zdiš tuj vsemu in vsem, ki ti emotivno križajo pot kot zasledovani od neznanne sile. Vsem se muči. V množici si osamljen in sam sebi v napotje, prav ko ugibajo radovedne oči, kdo, kaj in odkod si in kam si namenjen.

Mesto ima svoj duh in ti svojega, svoj obraz in ti svojega, svoje ozračje in ti svoje. — Odkod te razlike?

Prvi meščani so bili kmetje in prvotna mesta so imela lice dežele. Srednjeveška mesta — večje in lepše vasi — so se ločila od ostale dežele s svojim utrjenim in nekeje v sredini postavljenim gradom in močnim obzidjem. Tukaj so kmetje iskali zavetja pred plemstvom in zunanji sovražniki, pred vsem pred turškimi vpadi. Svet za varnim mestnim obzidjem je postajal drag. Njegovi lastniki, posvetni ali cerkveni, so ga dajali v zakup došlim naseljenecem. Rent je bila velika in premoženje teh gospodarjev je rastlo. Ko se je v mestu razvilo večje gospodarsko življenje, so zemljišča drago prodali. Te vsote so bile prvo denarno premoženje, ki se je porabilo za velike kupčije.

Razvoj je kmečki značaj mest vedno bolj brisal, mesta so se razmahnila, rastla v masivnost, se vzpenjala v oblake in si končno nadela današnje moderno lice. Le osivele in okrušene stene bivališč prvotnih gospodarjev nas za hip pomaknejo v čase kmečkih mest.

A že s prvim mestom je bilo vsejano nasprotje med njim in deželo. Čim bolj pa je kmetijstvo krajevno in vsebinsko oddaljeno in izločeno od duševnega kroga mesta, tem ostrejše je to nasprotje. Tam zunaj je zemlja zato, da rodi, tukaj je kupčijsko blago. V velemestih, je na km² (kvadratni kilometer = 100 hektarov) več deset- ali stotisoč prebivalcev, in ti si stopajo na glave, kjer ni prostora, da bi stali drug ob drugem. Zemlja neha biti polje, gozd, travnik, sadovnjak. Naravna moč grude, orač in žival nimajo tukaj prostora. Plodna zemlja se spremeni v predmet kupčije, cena se ji stopnjuje, umetni manevri vadljajo zanj, slednjič se po spekulativni poti spremeni v stavbišče, kjer se čez noč pojavi drugi obrestonosni predmet — stanovanjska kasarna za srednje in nižje stanove. In ironija! Prav sinovi predčerašnjega lastnika istega zemljišča, kruha najbolj potrebni, morajo plačevati pretirano visoke najemnine, ki niso niti od daleč v skladu z njihovimi dohodki.

Mesto je prevzelo vse naloge obrtništva in industrije. Moderni kapitalistični podjetnik gospodarji nad prirodnimi usuznjenimi silami in nad ljudmi. Stroj, ta simbol civilizacije, z oglušujočimi titanskimi udji, ki so jim lepe sanje človeškega duha utelesile življenje, enakomerno gibajo, škrtajo, cvilijo, tulijo. In te tako skladno zlite moči služijo le enemu gospodarju, le enemu namenu in jih zato spreminja v pošastna žrela.

ki jutro za jutrom požirajo stotine, tisoče voščenobledih mož in žena, deklet in dece, da jih zvečer zopet izbruhajo še bolj utrujene in blede, še bolj izsesane.

To je čreda lačnih izkoreninjenih kmečkih eksistenc, ki morajo kovati bogastvo, ki ni njihovo in zlivajo moč, ki so ji tako strašno podrejeni. Brez doma in strehe so in umirajo visoko pod streho ali globoko pod zemljo, kjer so namesto kruha, solca in zraka glad, tema in bolezen, obup in smrt. Prva njih postaja je bolnica, ki zaman leči bolezen obsojencev.

Med tem obzidjem se je porodilo kričeče razmerje, ki je povzročilo že toliko socialnih razpok.

A v mestu so osredotočeni še drugi činiteљи, ki usmerjajo celotno življenje. Tukaj so trgovski, obratni in denarni centri, kulturni zavodi in tisk. Ti izročajo mestnemu življenju drugačni osnovni ton od onega na deželi. V mestu neka tesnost in nenaravno zlita enotnost, tukaj drugo v drugem ali na drugem, tam drugo ob drugem, tukaj kričava nestrpnost, tam skladnost in mir.

Nakopičeni množici ljudi odgovarja tudi množica blaga. Preveč ga je in treba ga je ponujati. Za najlepše in najfinejše vzorce so najlepša in najbolj vidna mesta, najlepše ulice, kjer se bohota bogastvo. Kamor se obrneš, povsod sama prostornost, popolnost, veličina, kar vse te pomakne v lastno neznanost, manjvrednost, podrejenost.

In ta nagla in večna menjava! Tehnične spolnitve, slog, modni svet nudijo dan na dan kaj novega in se vrste s praviljično brzino.

(Nadaljevanje sledi.)

Kakšno perutnino in jajca zahteva izvozni trg?

Ako pogledamo izvozno postavko perutnine in jajc v naši državi, bomo videli, da ta stoji na drugem mestu. To mesto nam pove, kake ogromne važnosti je perutnina za naše gospodarstvo. Vendar pa ne posvečamo tej stvari preveč velike pažnje. Perutnino in jajca smatramo za nekaj, kar pač mora biti pri hiši. Na naših kmetijah imamo vse mogoče pasme. Ne pazimo na to, ali je kokoš fajčarica ali je klavna žival. Vse nam je »kokoše«, »piška« in »jajce«.

V trgovini pa to drugače presojujejo. Glede jajc zahteva trgovina, da so lepo sortirana po barvi in velikosti. Pri perutnini je pa stvar še drugačna kot si marsikateri misli. V trgovini z živo ali zaklano perutnino na izvoznem trgu zahtevajo, da je blago prebrano in se deli v belo mesnato oziroma belokožnato in take, ki imajo rumeno kožo. Razlika med temi je velika. Rumenomesnato blago ni tako užitno in okusno kot belomesnato. Pri teh je vsa mast naravnost pod kožo, od tod rumena barva. Mesnata vlakna (mišice so daljše in puste). Med tem ko je mast pri belomesnatih razdeljena med vlakna, ki so krajša in to povzroča, da je meso posebno za peko boljše in okusnejše. Gospodinje to vedo.

Važno za okus je tudi, kako se žival hrani. Redno hranjena perutnina ima okusnejše meso. Pri nas so pa le redki slučajji, da se kuretnina smotreno prehranjuje. Na vse te lastnosti pazite! Mi bi baš pri perutnini več dosegli, ako bi ji posvetili dovolj pažnje. Pomislimo samo, da je pri nas kopunjenje šele v povoju, posebno na Gorenjskem in Dolenjskem. Štajerski del naše banovine je v tem že dosti naprej. Od rezanja petelinčkov imamo dobička, kajti kopuni se

smatrajo kot najboljša kuretnina in jih izvozna trgovina jako išče in dobro plačuje, posebno pred prazniki se jih mnogo proda. V zadnjem času smo začeli izvažati purane v Anglijo. Gotovo bodo tam naši trg tudi naši štajerski kopuni. Seveda dajo kopuni dela, ker jih je treba pred prodajo vsaj 3—4 tedne pitati, a to pitanje se izplača, ako računamo, da dobimo za 1 kg kopuna 15 do 20 Din žive teže.

S smotreno rejo kopunov bi naša banovina dokaj pridobila. Petelinčkov je dovolj v vsakem gnezdu in kar ni za rejo oziroma pasmo, se da vse rezati na kopune. Seveda je pri tem izbrati tako blago, ki tudi odgovarja.

Kmalu nastopi čas valenja in radi tega opozarjamo naše kmete, da se posvetijo temu, posebno pa k odgoji piščancev za trg. Prazniki bodo in za osemtedensko pišče se že dobe lepi denarji.

V glavnem pa moramo paziti na to, da gojimo pasemsko kokoš. Pri nas je štajerska rasa najboljša ali vsaj kot taka priznana. Slabšega vtisa ne more napraviti na kupca kot zbirka vseh mogočih pasem. Tako blago plačuje kupec slabo, ker nima zaupanja vanj. Izbira pasme je važna zadeva in od nje zavisi tudi ves dobiček in uspeh. Uspeh je pa samo tam, kjer je tudi volja res nekaj narediti. Te volje je treba.

Sedaj je čas za to. Da ne bo potem jeze in krega, ko pride čas prodaje piščet in jajc. Vprašaj se, kaj hočeš, jajčarice ali mesarice. In po tem ravnaj, kar ti bolj prija. Zavedaj pa se, da je kokoš lep vir dohodkov na vsaki kmetiji. Da je to poleg prešiča »šparovca« za zimo in pomlad. **G. Gomišček.**

Fr. Wernig:

Okisanje (ansiliranje) zelene krme

V okoliših z manj travnorodnimi, suhim in peščenimi zemljišči je zadnja leta tudi pri nas narastlo zanimanje za okisanje zelene krme in za napravo tozadevnih zgradb — silosov. Z ozirom na sedanje pomanjkanje denarja skoraj ni misliti, da si zgradi slovenski kmetovalec po vseh predpisih opremljeni betonski silo. Tudi se v živinorejsko naprednejših krajih za začetek in v dosego za okisanje zelene krme potrebne vsestranske izkušnje, priporoča, da kmetovalec pri okisanju (ansiliranju) začne najprej z okisanjem v ilovnatih jamah, predvsem, ako gre za krmila, katera je najlažje okisati, to je zelena koruza in solnčnice. Ko si kmetovalec nabere tostvarnih izkušenj in dobi prakso v okisanju, naj šele misli na zgradbo posebnih jam ali stolpov — silosov.

Vendar je mogoč svrhi odgovarjajoč silo napraviti tudi ceneje, iz lesa. Dva lesena silosa v višini 7 metrov in v velikosti 3×3 m s prostornino 126 kub. m je napravil lanske jeseni znani vzorni kmetovalec g. Osiander v Tolstem vrhu pri Guštanju. En silo je napolnil z zeleno koruzo in sirkom, drugi silo z zeleno koruzo, zeleno pšenico, ječmenom in ovsom, kateri je kljub lanski suši na peščenati zemlji dosegel višino 170 do 180 cm. Silo iz lesa izgotovi lahko vsak tesar. Leseni silo uporablja s prav dobrim uspehom že več let n. pr. posestnik Glančnik v Št. Stefanu pri Velikovecu, ki dosega v svojem hlevu molznih krav na podlagi okisane krme nad 3500 l povprečno letno mlečnost.

Kmetovalci, ki se zanimajo za napravo lesnega silosa in za okisanje krme sploh (okisana krma se poklada ravno v sedanjem zimskem času, in bi bil ogled naprave posebno sedaj priporočljiv!), se lahko vsikdar zglase pri g. Osi-

andru, ki bo radevolje razkazal vse tozadevne naprave. Pripominja se še, da so vse vzorne naprave, da je vse vzorno poljedelstvo in pridelovanje krme pri o. Osiandru izvršeno brez vsake javne podpore države, okraja ali na podlagi dohodka kake postranske obrti, da je ves vzoren obrat kmetovanja pri g. Osiandru postavljen izključno le na dohodek iz zemlje, poljedelstva in živinoreje.

★

Dvodnevni kletarski tečaj se vrši v petek in soboto, t. j. dne 3. in 4. februarja t. l. na banovinski vinarski in sadjarski šoli v Mariboru. Pouk je teoretičen in praktičen ter traja dnevno od 8. do 12. in od 14. do 18. ure.

★

Kožni sejem v Ljubljani preložen. Vsled za lovstvo neugodnih vremenskih razmer — mile zime in pozno zapadlega snega — je bil dosedanjji lovski plen na plemeniti kožuhovini zelo slab. Zato je morala »Divja koža« svojo dražbo, bi ki se imela vršiti v ponedeljek 23. t. m., za nekaj tednov preložiti. Pri tem svojem ukrepu je morala »Divja koža« upoštevati predvsem to, da se je k dražbi prijavilo precejšnje število inozemskih kupcev, katerim je treba nuditi večjo množino dobrega, pravilno sušenega blaga, kajti le tako blago je primerno za izvoz. Takega blaga pa pri teh vremenskih okoliščinah letos ni bilo mogoče zbrati. Novi termin dražbe bo pravočasno objavljen, kožuhovino pa sprejema kar naprej kot doslej »Divja koža«, Ljubljana, velesejem.

★

Enodnevni tečaj o rezi v vinogradu se vrši v soboto, dne 11. februarja t. l. na banovinski vinarski in sadjarski šoli v Mariboru. Pouk je teoretičen in praktičen ter traja od 8. do 12. in od 14. do 18. ure.

Žrebanje srečk

2½% vojne škode

Pri žrebanju, ki se je vršilo dne 16. januarja t. l., so bile izžrebane naslednje serije: 1941, 4189, 1103, 1249, 2356, 2833, 3193, 1434, 3197, 2842, 1735, 4185, 4452, 1857, 96, 4466, 4775, 4866, 3064 in 3390. V kolikor ni med temi serijami celih serij za amortizacijo, se bo vršilo žrebanje naknadno.

Tobačne srečke

Pri tobačnih srečkah so bile izžrebane sledeče serije: 295, 1284, 1094, 1996, 1694, 1739, 2220, 2341, 2892, 2615, 2694, 2559, 2831, 2374, 3427, 3490, 3429, 3935, 3919, 3256, 3152, 3153, 3008, 4439, 4581, 4639, 5538, 5579, 5064, 5354, 5857, 6419, 6247, 6921, 6600, 6353, 6738, 6377, 7619, 7700, 7920, 7927, 7151, 7633, 7550, 7038, 8453, 8717, 8797, 8699, 8602, 8009, 8623, 8638, 8151, 9293, 9453, 9701, 9916, 2138.

Srečke Rdečega križa

Pri srečkah rdečega križa pa so bile izžrebane sledeče serije: 69, 789, 1489, 1794, 1881, 2288, 2740, 2811, 2833, 4056, 4202, 4323, 4688, 4936, 5570, 6507, 7209, 8553, 9824, 9835.

Vrednost denarja

| | | |
|-----------------------|-----|--------|
| 1 nemška marka | Din | 13-67 |
| 1 švicarski frank | Din | 11-10 |
| 1 angleški funt | Din | 192-80 |
| 1 avstrijski šiling | Din | 9-30 |
| 1 francoski frank | Din | 2-24 |
| 1 češkoslovaška krona | Din | 1-70 |
| 1 italijanska lira | Din | 2-94 |

Tedenski koledar

29. januarja: nedelja — Francišek Saleski.
30. januarja: ponedeljek — Hiacinta.
31. januarja: torek — Peter Nol.
1. februarja: sredo — Ignacij.
2. februarja: četrtek — Svečnica.
3. februarja: petek — Blaž.
4. februarja: sobota — Andrej K.

Sejmi

29. januarja: Rajhenburg, Št. Jurij ob Taboru.
30. januarja: Litija (živinski), Rakek, Vinica pri Črnomlju, Vojnik.
31. januarja: Dobova, Dolnja Lendava.
1. februarja: Šturje, Maribor, Celje (vinski), Jurklošter.
2. februarja: Črnomelj, Turnišče.
3. februarja: Krško, Žužemberk, Lukovica, Škofja Loka, Loški potok, Maribor, Sv. Marija v Garenini, Trbovlje, Gornja Radgona, Št. Jakob pri Kalobju.
4. februarja: Maribor, Celje (vinski), Križevci.

Tržne cene

v Dravski banovini

| | | | |
|---------------------------------|---------|--------------|-------------|
| Voli, žive teže, I. vrste | 1 kg | Din | 4— do 450 |
| Voli, žive teže, II. vrste | 1 kg | Din | 3— do 350 |
| Voli, žive teže III. vrste | 1 kg | Din | 2— do 250 |
| Krave, žive teže, I. vrste | 1 kg | Din | 2— do 350 |
| Krave, žive teže, II. vrste | 1 kg | Din | 1-90 do 250 |
| Teleta, žive teže, | 1 kg | Din | 4— do 550 |
| Prašiči, debeli, živa teža | 1 kg | Din | 7— do 8— |
| Prašiči, debeli, zaklani | 1 kg | Din | 9— do 1050 |
| Prašiči, 3—4 mesece stari, kom. | Din | 150— do 250— | |
| Kokoši | 1 komad | Din | 25— do 30— |
| Piščanci | 1 komad | Din | 18— do 25— |

Pridelki:

| | | | |
|---------------------------------|---------|-------------|--------------|
| Pšenica domača | 100 kg | Din | 190— do 200— |
| Rž | 100 kg | Din | 150— do 170— |
| Oves | 100 kg | Din | 160— do 180— |
| Koruzza | 100 kg | Din | 90— do 100— |
| Ajda | 100 kg | Din | 160— do 180— |
| Fižol | 100 kg | Din | 200— do 280— |
| Krompir | 100 kg | Din | 100— do 120— |
| Seno sladko | 100 kg | Din | 70— do 90— |
| Seno kislo | 100 kg | Din | 60— do 65— |
| Slama | 100 kg | Din | 50— do 60— |
| Mleko | 1 liter | Din | 2— do 250 |
| Smetana | 1 liter | Din | 10— do 13— |
| Surovo maslo | 1 kg | Din | 24— do 30— |
| Sir | 1 kg | Din | 16— do 20— |
| Drva za gorivo, trda, 1 kub. m | Din | 80— do 120— | |
| Drva za gorivo, mehka, 1 kub. m | Din | 60— do 80— | |

Priporočamo Vam
najboljše šivalne stroje ter
kolesa

Adler-GRITZNER

Švicarski pletilni
stroji DUBIED

Igle in posamezni deli za
vse sisteme strojev edino
le pri trdkri

Jos. Petelinc, Ljubljana

blizu frančiškanskega mostu ob vodi. Telef. št. 29-18
Brezplačen pouk v vezenju. — Večletno jamstvo.



Zaloga v Kranju
Trgovina Levičnik

Ekonom

OSREDNJA GOSPODARSKA ZADRUGA

v **Ljubljani**

nudi po najnižjih cenah vse vrste deželnih
pridelkov, najfinejšo banaško in domačo
moko, koruzo, krmila, špecerijsko blago
in ostale v to stroko spadajoče predmete

Velika zaloga vseh vrst
umetnih gnojil, modre
galice ter najboljšega
trboveljskega in split-
skega portland-cementa

Kolodvorska ulica števil. 7

KOFUZO

suho kakor tudi umetno sušeno
nudi po najnižjih cenah

„**Ekonom**“

Ljubljana

Kolodvorska ulica št. 7

A. & E. SKABERNÉ
LJUBLJANA

Uvo. in prodaja angle-
škega in češkega sukna,
vojnenege blaga in svile

VAZNO: v račun jemljemo (do preklica)
tudi hraniine knjižice prvo-
vrstnih ljubljanskih zavodov!

A. & E. SKABERNE, Ljubljana

Posojila
podeljuje

„**ZADRUGA**“

Ljubljana, pp. 307

Sprejme poverjenike

Pri Češniku

Ljubljana

Lingarjeva — Stritarjeva ulica

je najugodnejši nakup za ženske in moške obleke
ter druge potrebščine

Poštenost mojega podjetja je znana!

OGLASI

v

„**Kmetsem**

listu“

imajo

USPEH!

Kupujte domače blago!

Dober zaslužek

prinese zastopstvo za zavarovanje.
Zanesljivi in agilni poverjeniki naj
se zglase pri domači zavarovalnici

HERCEG-BOSNA

LJUBLJANA, Selenburgova 7/I.

Ženinil

Nevestel

CRNE SUKNJE in CRNE OBLEKE

v veliki izbiri in po nizki ceni se dobe pri

JOSIP OLUP-u

LJUBLJANA, Stari trg 2 (na vogalu)

Bogata zaloga vsakovrstnega perila iz lastne tovarne
„TRIGLAV“

Denar naložite najbolje in najvarneje pri domačem zavodu
KMETSKI HRANILNI IN POSOJILNI DOM
V LJUBLJANI

REG. ZADRUGA Z NEOMEJENO ZAVEZO

Vloge

na knjižice in tekoči račun obrestuje
po 5%, pri tromesečni odpovedi
po 6%, večje stalne vloge po
dogovoru

Stanje vlog

Din 35,000.000.-

Rezervni zaklad:

Din 1,100.000.-

Blagajniške ure:

Ob delavnikih od 8—12 $\frac{1}{2}$, in od 3—4 $\frac{1}{2}$, le ob
sobotah in dnevih pred prazniki od 8—12 $\frac{1}{2}$ ure



Tavčarjeva (Sodna) ul. 1

Telefon št. 28-47. — Račun poštne hranilnice
št. 14.257. — Brzjavi: „Kmetški dom“

Jamstvo za vloge presega večkratno
vrednost vlog. Strankam nudi brez-
plačno poštne položnice za nalaganje
denarja. — Vložne knjižice drugih
zavodov sprejema brez prekinjenja
obrestovanja

Posojila

daje na poroštvo, na vknjižbo in na
zastavo premičnin in vrednostnih pa-
pirjev in v tekočem računu pod naj-
ugodnejšimi pogoji

Podružnici:

v Kamniku, Glavni trg
v Mariboru, Slomškov trg 3